

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Кавказский регион в контексте геополитического соперничества Запада с Россией

Научный руководитель – Голубев Денис Сергеевич

Толочко Мариан Марианович

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: mariantolochcko@yandex.ru

Кавказский регион издавна являлся трансграничной территорией, между персидскими торговцами, азиатскими кочевниками, тюркскими племенами и христианскими завоевателями.

Поэтому Кавказский регион собирает в себе весь колорит востока, философию древнейших народов человечества, всплеск эмоций, отождествляющий многогранность народов Кавказа: армян, русских, азербайджанцев, грузин, татар, осетин, черкесов, кабардинцев, балкар, абхазов, греков и др. Все эти народы формируют колоссальный потенциал региона.

При таком подходе становятся очевидными как сохранение стратегического значения региона, так и потенциальные риски роста конфронтационных тенденций.

Во-первых, дают о себе знать неурегулированные конфликты, в частности, нагорно-карабахское противостояние, в котором в последнее время увеличилось количество вооруженных инцидентов не только на линии соприкосновения сторон, но и на границе между Арменией и Азербайджаном.

Во-вторых, Россия и США по-прежнему рассматривают Южный Кавказ как площадку для геополитической конкуренции. Для Вашингтона этот регион интересен в контексте «энергетического плюрализма», то есть альтернативных поставок нефти и газа в Европу, а также ресурса для сдерживания амбиций Тегерана и Москвы. Для России, в которую входят семь республик Северного Кавказа, положение дел в соседних странах по ту сторону Кавказского хребта рассматривается как продолжение внутривосточной повестки дня, особенно в области безопасности [2].

В-третьих, помимо существующих проблем, значительно возросла роль так называемых фоновых факторов. Речь идет прежде всего об угрозе, исходящей от ИГИЛ. Ранее джихадистские структуры на Ближнем Востоке, такие как «Аль-Каида», не объявляли Кавказ сферой своих интересов или приоритетным регионом. Однако летом 2014 года официальные лица ИГИЛ выступили с аналогичным заявлением о том, что в этой структуре много людей кавказского происхождения.

Более того, после эскалации армяно-азербайджанского конфликта в сентябре 2020 года, начались боевые действия на границе между Азербайджаном и непризнанной Нагорно-Карабахской Республикой, спровоцированные двусторонними провокациями НКР и Азербайджана [1]. В отличие от предыдущих вспышек насилия в регионе после 1994 года, в прошлом году разразилась полномасштабная война с применением различных видов оружия, в том числе тяжелого. Обе страны ввели военное положение и объявили мобилизацию, Азербайджан - только в некоторых своих регионах. Информация о бомбардировках крупных городов поступала с обеих сторон. В Азербайджане обстрелу подверглись город Тертер и несколько других районов, а со стороны НКР - столица непризнанной республики Степанакерт [3].

Следует отметить, что конфликт 2020 года находится под прямым влиянием Российской Федерации и Турции. Последнюю не раз обвиняли в том, что она подталкивает Азербайджан к критической фазе конфликта.

Тесная связь Азербайджана и Турции в вопросах поставок оружия и сотрудничества на военно-стратегическом и разведывательном направлениях является ключевой проблемой для армянской стороны. С первых дней войны президент Турции заявлял, что готов поддержать Азербайджан любыми путями. Такая безусловная поддержка оставляет немало пространства для интерпретаций. Власти Армении обвиняли Турцию не только в отправке наёмников, но и в военной помощи, в частности, передаче Баку многофункциональных истребителей F-16. Турция отрицала подобные обвинения как безосновательные. Тем не менее, наличие истребителей признал лично глава Азербайджана Ильхам Алиев [3].

В это время российская сторона явно не занимала позицию ни одной из сторон и проводила консультации по линии дипломатических встреч глав МИД РФ, Армении и Азербайджана. При посредничестве России удалось добиться значительных успехов в процессе урегулирования армяно-азербайджанского нагорно-карабахского конфликта. 10 ноября 2020 года было опубликовано совместное заявление президента Азербайджанской Республики, премьер-министра Республики Армения и президента Российской Федерации о полном прекращении огня и всех военных действий в зоне нагорно-карабахского конфликта с 00 часов 00 минут по московскому времени 10 ноября 2020 года [4]. Соглашение о мире в Нагорном Карабахе, подписанное Арменией, Азербайджаном и Россией, предусматривает ввод российских миротворцев, вывод армянских сил из прилегающих к Нагорному Карабаху районов и оставления под контролем Азербайджана части территории Нагорного Карабаха, в том числе духовного и культурного центра армянского народа города Шуша [5].

Таким образом, говорить о разделении Кавказского региона из-за конфронтации России и Турции, имеющей четкую ближневосточную доминанту, пока не приходится, хотя опасность для реализации такого сценария имеется. Существующие неразрешенные этнополитические проблемы на фоне отсутствия прорыва в российско-турецких отношениях создают потенциальные геополитические риски. Однако региональная специфика диктует свои условия. Они заключаются в учитывании интересов соседних стран при построении любой модели государственного устройства; консультации по демаркации границ и неумаляющей роли исторически важных для мировой цивилизации культурного богатства народов, населяющих кавказский регион.

Источники и литература

- 1) Аватков В.А. Идеино-ценностный фактор во внешней политике Турции // Вестник МГИМО. — 2019. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ideyno-tsennostnyy-faktor-vo-vneshney-politike-turtsii> (Дата обращения: 21.02.2022);
- 2) Ахмед Мохамед Абду Хасан Место государств Ближнего Востока во внешней энергетической политике России // Международные отношения. 2018. — №3. — URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/mesto-gosudarstv-blizhnego-vostoka-vo-vneshney-energeticheskoy-politike-rossii> (дата обращения: 22.02.2022);
- 3) Ирхин А. А. Внешняя политика руководства Партии справедливости и развития Турции и геополитические интересы России // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Философия. Политология. Культурология. — 2019. — URL: [https://cyberleninka.ru/article/n/vneshnyaya-politika-ru](https://cyberleninka.ru/article/n/vneshnyaya-politika-rukovodstva-partii-spravedlivosti-i-razvitiya-turtsii-i-geopoliticheskiye-interesy-rossii)

[kovodstva-partii-spravedlivosti-i-razvitiya-turtsii-i-geopoliticheskie-interesy-rossii](#) (Дата обращения: 21.02.2022);

- 4) Чавушоглу: Турция выступает против напряженности в Черном море // Anadolu агенство. — URL: <https://www.aa.com.tr/ru/> (Дата обращения: 17.02.2022);
- 5) Russia authorizes several companies to employ Turkish nationals // Sözcü. — URL: <https://www.sozcu.com.tr/2015/gundem/russia-authorizes-several-companies-to-employ-turkish-nationals-1018211/> (Дата обращения: 22.02.2022).